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Sz. Pani Poseł Elżbieta Kruk
Przewodnicząca
Podkomisji Nadzwyczajnej do rozpatrzenia poselskich projektów ustaw: o mediach narodowych (druk nr 442), o składce audiowizualnej (druk nr 443), przepisy wprowadzające ustawę o mediach narodowych i ustawę o składce audiowizualnej (druk nr 444)
Sejm RP

ul. Wiejska 4/6 /8 
00-902 Warszawa 
Dotyczy: projektu ustawy o składce audiowizualnej (druk sejmowy nr 443).
Niniejszym przedstawiamy stanowisko Sekcji Elektronicznych Nośników Audiowizualnych Krajowej Izby Gospodarczej Elektroniki i Telekomunikacji (SENA KIGEiT) w zakresie projektu ustawy o składce audiowizualnej (druk sejmowy nr 443; dalej jako „Projekt”). 

Z analizy zapisów projektu ustawy wynika, iż obowiązkiem opłacania składki audiowizualnej będą objęci m.in. właściciele nośników reklamowych podłączonych do odrębnych punktów poboru energii. Takie założenia Projektu budzą nasz zasadniczy sprzeciw.

Rozumiemy potrzebę znalezienia sposobu na wprowadzenie powszechnego sposobu poboru składki audiowizualnej, jednak nie powinno to prowadzić do rażących dysproporcji pomiędzy poszczególnymi podmiotami i pozostawać w oderwaniu od faktycznej możliwości korzystania z mediów.

 Konieczność opłacania składki audiowizualnej od każdego nośnika wyposażonego w odrębny punkt poboru energii będzie dla wielu firm olbrzymim obciążeniem finansowym. Jednocześnie taka forma opłaty nie ma jakiegokolwiek związku z możliwością korzystania z mediów publicznych. 

Nielogiczna wydaje się sytuacja, w której przedsiębiorca prowadzący działalność gospodarczą w zakresie reklamy zewnętrznej będzie zmuszony opłacać składkę audiowizualną za każdy nośnik emitujący światło, choć dość trudno wyobrazić sobie korzystanie z odbiornika telewizyjnego lub radiowego na takim nośniku. Jednocześnie właściciel hotelu wyposażonego w jeden punkt poboru energii opłaci tylko jedną składkę, pomimo wykorzystywania dużej ilości odbiorników radiowych i telewizyjnych. 

 Wnosimy o zwolnienie z opłacania składki audiowizualnej podmiotów prowadzących działalność w zakresie reklamy zewnętrznej i korzystających z odrębnych punktów poboru energii dla nośników reklamowych. Jednym ze sposobów może być wyodrębnienie liczników służących wyłącznie do zasilania reklam w energię elektryczną i zwolnienie ich z opłaty.
Wyrażamy nadzieję, że przedstawione argumenty pozwolą na pozytywne ustosunkowanie się do naszego wniosku. 
Prezes Zarządu 
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