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Jakie działania podjął Pan ostatnio, żeby zmniejszyć formalności biurokratyczne narzucane przez Brukselę?

Obywatele oczekują od Unii Europejskiej zmiany. Chcą, żeby UE koncentrowała swoje działania na dziedzinach, w których jej udział może przynieść realne zmiany. Mając to na uwadze, Komisja Europejska skupia się na jasno określonych priorytetach w tych obszarach, w których chcemy, aby nasze działania przyniosły konkretne wyniki, a jednocześnie były jak najbardziej efektywne i jak najmniej obciążające. Dlatego wszystkie nasze działania oparte są na zasadzie lepszego stanowienia prawa. W pierwszym roku kadencji Komisji włożyliśmy wiele wysiłku w dopracowanie naszego podejścia do tych kwestii i osiągnęliśmy porozumienie z innymi instytucjami, aby zyskać ich poparcie. Odświeżyliśmy nasz program sprawności i wydajności regulacyjnej (REFIT). W ramach REFIT przyglądamy się istniejącym przepisom UE i analizujemy, czy wprowadzone przez nas zasady sprawdzają się i przynoszą efekty w praktyce, czy nie należy ich zaktualizować i czy można coś uprościć i ułatwić. Politycy z naturalnych względów chętnie skupiają się na nowych propozycjach, a my staramy się przeciwstawić się tej tendencji i poświęcamy tyle samo uwagi przepisom, które już istnieją. Wierzę, że jest to niezbędne zarówno, aby ograniczyć zbędną biurokrację, która może irytować obywateli i przedsiębiorców – szczególnie małych i średnich – jak i zapewnić skuteczne, praktyczne wdrożenie naszej polityki w różnych dziedzinach oraz realizację naszych celów. 
 
Jakie konkretne działania Pan proponuje?

W 2016 r. zaproponowaliśmy już uproszczenie obowiązków w zakresie ujawniania informacji, które spoczywają na małych i średnich przedsiębiorcach pozyskujących środki pieniężne na rynkach publicznych. Dzięki temu mogą oni uzyskać oszczędności rzędu 45 mln euro rocznie, a może nawet więcej. Ocenimy też, na przykład, jak funkcjonują nasze przepisy morskie, ograniczymy formalności związane z zamówieniami publicznymi dla MŚP, ułatwimy zachowanie zgodności z przepisami REACH oraz dopilnujemy, aby prawodawstwo dotyczące zdrowia i bezpieczeństwa było racjonalne i faktycznie chroniło pracowników. Zdaję sobie jednak również sprawę, że sugestie muszą pochodzić od zainteresowanych podmiotów znających przepisy od drugiej strony, a nie od urzędników z Brukseli. Z tego właśnie względu uruchomiliśmy nowe narzędzie – „platformę programu REFIT”, a pierwsze spotkanie jej członków właśnie odbyło się w styczniu. W pracach w ramach platformy uczestniczą eksperci rządowi, przedsiębiorcy, organizacje pozarządowe, związki zawodowe i organizacje konsumenckie. Są to osoby i podmioty, które mają doświadczenie we wdrażaniu prawa UE, wiedzą, co decyduje o jego skuteczności i łatwości stosowania, a co utrudnia jego stosowanie i jednocześnie sprawia, że prawo jest nieskuteczne. Grupa przedstawi swoje pomysły i przeanalizuje sugestie obywateli co do tego, które zasady i formalności można uprościć, oraz przekaże Komisji zalecenia, jak to zrobić. Kiedy natomiast zbędne obciążenia nie będą wynikać z samych przepisów UE, lecz z decyzji państw członkowskich, co – jak wiemy – zdarza się dość często, grupa zwróci się do odpowiedniego państwa członkowskiego o przyjrzenie się danej kwestii.
 
Jak obywatele i zainteresowane podmioty mogą zgłaszać swoje pomysły?

Każdy może przedstawić swoją opinię członkom platformy i nam, korzystając z internetowego narzędzia pod nazwą „Lighten the Load – Have your say'' (Zmniejsz formalności – wyraź swoją opinię!)[footnoteRef:1]. Chcemy, żeby każdy się wypowiedział. Począwszy od kobiety prowadzącej działalność gospodarczą na niewielką skalę, starającej się zrozumieć przepisy, które dotyczą sprzedaży jej produktów za granicą, po przedstawiciela samorządu terytorialnego mającego trudności z jakimiś przepisami lub związek zawodowy, który chce pomóc pracodawcom w skutecznym egzekwowaniu praw jego członków w miejscu pracy. Czekamy na konkretne sugestie, które rozporządzenia i dyrektywy UE powinniśmy poddać przeglądowi, jak możemy je ulepszyć i ułatwić ich stosowanie przy zachowaniu wysokich standardów społecznych i środowiskowych oraz standardów ochrony konsumenta, do jakich przyzwyczajeni są Europejczycy. Nasze zobowiązanie jest proste: albo podejmiemy działania w następstwie sugestii wypracowanych w ramach platformy, albo jasno wytłumaczymy, dlaczego naszym zdaniem lepiej tego nie robić.  [1:  http://ec.europa.eu/priorities/democratic-change/better-regulation/feedback/index_en.htm ] 

